

國旗下的講話

日期：2025年3月6日

講者：3D(21)林軒瑩 3D(31)王心怡

主題：三八婦女節

王：尹校長、各位副校長、各位助理校長、各位老師、同學，早晨！我是3D王心怡。

林：我是3D林軒瑩。今天我們很榮幸可以參與國旗下的講話。大家知道3月8日是甚麼日子嗎？

王：我知道！三月八日的國際婦女節，又稱為三八婦女節。

林：是的！先分享一下婦女節的由來。1909年，美國芝加哥女工舉行了聲勢浩大的罷工和示威遊行，要求增加工資、縮短工時等，得到了美國和全球勞動婦女的響應和支持。漸漸世界各地都在3月8日紀念和慶祝女性對社會的重要貢獻和取得的巨大成就。

王：而我國婦女首次紀念「三八」節的活動就是在1924年，由著名婦女活動家何香凝的主持下，各界婦女在廣州第一次舉行紀念「三八」婦女節的集會，提出了維護婦女權益的口號。1949年，中央人民政府正式將3月8日定為婦女節，並舉行各種形式的婦女節慶祝活動。

林：心怡，我們作為現代女生，你有沒有哪一位我國傑出女性你最為欣賞？

王：當然有！正所謂「巾幘不讓鬚眉」，我非常欣賞我國的科學家和藥理學家：屠呦呦。

林：我也欣賞她！她是中國第一位諾貝爾生理學獎得主，因突破性發現青蒿素而聞名。青蒿素是治療瘧疾的重要藥物。在青蒿素問世以前，全世界每年約有4億人次感染瘧疾，至少有100萬人死於此病，所以她的研究拯救了數百萬人的生命。

王：是的！有趣的是，原來屠呦呦的名字取自《詩經》裏的「呦呦鹿鳴，食野之
草」，當中的「草」，就是蒿草，即她出生已注定與草藥有不解之緣。

林：我也知道屠呦呦 16 歲時染上肺結核，這段經歷讓她產生對醫藥學的興趣。她曾想：
「醫藥學的作用很神奇，如果我學會了，不僅可以讓自己遠離病痛，還可以救助更多
人。」

王：是的，她從中醫中得到了靈感。透過研究古代文獻，發現艾草是一種具有藥用功
效的植物，經過她默默耕耘了 40 多年，終於 2015 年獲頒諾貝爾醫學獎，成為首位拿
下諾貝爾科學類獎項的中國科學家，也成為第一位獲此殊榮的中國女性！

林：這確實是一個偉大的成就！屠呦呦的努力不懈讓作為女性的我十分驕傲！她的經
歷更激勵了無數人，尤其是年輕女性對生涯、科學領域上的追求！

王：沒錯！讓我們在慶祝國際婦女節的同時，也效法屠呦呦的堅毅精神，為理想而努
力，貢獻社會及國家。感謝各位！